

周祝瑛／政大教育系教授

2017年01月13

幾年前大陸媒體曾以「台灣，最美的風景是人」為封面主題，對台灣的人文素質與環保意識頗多讚賞，也認為台灣人的好客與人情味，令許多來訪的國際人士印象深刻。然而直到日前高中師生扮演納粹德國親衛隊遊行事件，讓人驚覺：台灣為何如此欠缺國際素養與知識？不但對於自身文化與歷史認知的不足，對於外人也存在嚴重的種族歧視與偏見。姑且不談在台灣數十萬外籍藍、白領就業人員，與外籍配偶的處境，連來台灣求學的國際學生，也三不五時受到台灣人難以理解的粗魯對待！日前一位受邀參加本地婚宴的印度國際學生，十分無奈的訴說他在婚宴中所遭受的羞辱。哪怕他西裝筆挺的鄭重赴約，從他進入婚宴會場的那一刻開始，沿途出現不少奇異眼光與竊竊私語：「怎麼來了一個印度阿三？」或「穆斯林恐怖份子？」即使他坐在新郎指定的喜宴座位，也有人糾正他：「你怎麼可以坐在這個位子上？」等歧視性字眼。更奇怪的是，連讀幼稚園的小孩子，都三兩跑過來當面指著他做鬼臉，其中一個小男孩還冷不防朝他腳上猛踢，卻不見一旁的家長前來制止與道歉，造成印度學生極大的困擾！接著宴席過程，鄰座的客人一直強迫他抽菸與勸酒，在他婉拒後，冷言冷語嘲諷說：你不抽菸、不喝酒，幹嘛來吃喜酒！一旁的賓客以為他聽不懂中文，與鄰座客人說：印度年輕人來台灣讀書都是來搶工作的……後來賓客聽到他一口流利的中、英文時，既吃驚又羨慕地回答：我們以為印度人說英語都很大舌頭……。令他為之語塞。後來，還有人問他是不是巴基斯坦人或阿拉伯人？吃不吃豬肉或牛肉等一連串奇怪的問題。總之，在賓客光鮮亮麗的外表下，整個席間卻充滿著台灣人對於國際人事物認知的淺薄。許多人分不清美國與歐洲有何不同；兒童補習班說英語的一定是白種人與美國人。至於中東的戰亂、歐洲的難民、非洲的饑荒、南亞的種族衝突與南海主權的爭奪等，對於台灣人來講都很遙遠與無感。最離譜的是，竟有從身旁走過的一群年輕人，無厘頭的丟下一句：那人看起來好像恐怖份子與強暴犯……。聽到這裡，這位國際生真的被徹底打敗了！一場原本備受祝福的婚宴，卻因為席間一群粗魯與無知的賓客，讓一個遠渡重洋、原本對台灣滿懷憧憬，渴望學習中國文化、繁體字、與台灣人的好客的印度學生，近距離的見識到台灣人的種族歧視與國際素養！這讓筆者想起 30 年前，在太平洋彼岸留學時，因「黃皮膚」而遭到當地的種族歧視。如今看到自己擁有咖啡膚色的印度學生，在台灣這塊土地上被人歧視，不但顯示出台灣人昧於國際禮儀的粗魯與無知，內心深處竟還存有「以膚色深淺來論高下」的偏見，包括一些無可救藥、盲目崇拜白種人，無視人人平等普世價值的台客？如何維持台灣「最美的風景是人」，恐怕你、我都不能再推卸責任了！